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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Pani Marszałku,

w związku z interpelacją Pana Posła Adama Gomoły z dnia 13 września 2024 r., nr 4686, 
w sprawie deklaracji wyboru pielęgniarki, położnej i lekarza podstawowej opieki 
zdrowotnej (POZ), uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień stanowiących 
odpowiedź na pytania postawione przez Pana Posła.

W pierwszej kolejności uprzejmie informuję, iż wykonywanie zawodu przez pielęgniarki 
POZ i położne POZ, niezależnie od wybranej formy organizacyjno-prawnej, odbywa się 
w oparciu o zasadę niezależności zawodowej. Podejmowane rozwiązania na płaszczyźnie 
centralnej w żadnym wypadku nie prowadzą do wyłączenia z realizowania świadczeń przez 
pielęgniarki POZ i położne POZ, prowadzące działalność w formie indywidualnych praktyk. 
Uprzejmie informuję, iż w ramach podejmowanych działań, intencją Ministra Zdrowia nie 
było i nie jest spowodowanie ograniczenia możliwości prowadzenia działalności w ramach 
POZ różnych podmiotów leczniczych oraz praktyk zawodowych, w tym indywidualnych 
i grupowych.

Czy Ministerstwo podtrzymuje udzieloną w kwietniu bieżącego roku deklarację złożoną
PPOZ w kwestii zmiany niniejszej ustawy?

Odnosząc się do powyższego uprzejmie informuję, iż Ministerstwie Zdrowia prowadzone są 
prace legislacyjne mające na celu zmianę przepisów w kierunku zagwarantowania ważności 
deklaracji, niezależnie od przystąpienia do zespołu POZ. Na stronie internetowej 
Rządowego Centrum Legislacyjnego opublikowany został projekt ustawy o zmianie ustawy 
o Centrum Medycznym Kształcenia Podyplomowego oraz niektórych innych ustaw (UD 
23). Aktualnie projekt został przekazany na Komisję Prawniczą działającą w ramach 
Rządowego Centrum Legislacji. Uprzejmie nadmieniam, iż podjęte w projekcie założenia 
zmierzają m.in. do usunięcia tych zapisów ustawy z dnia 27 października 2017 r. 
o podstawowej opiece zdrowotnej (Dz. U. z 2022 r. poz. 2527), które zakładają utratę 
ważności wraz z dniem 31 grudnia 2024 r. oświadczenia woli pacjentów złożonych do 
świadczeniodawców, którzy do tej daty nie przystąpią do zespołu POZ.
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Kiedy rządowy projekt zmian trafi do Sejmu?

Jak zostało wskazane powyżej, aktualnie projekt ustawy jest na etapie procesu 
legislacyjnego prowadzonego w ramach Rządowego Centrum Legislacji. Posiedzenie 
komisji prawniczej RCL planowane jest na dzień 23 września 2024 r. Przewiduje się, że 
w najbliższym czasie projekt ustawy trafi pod obrady Sejmu RP.

Czy planowane jest przesunięcie ustawowego terminu utraty ważności deklaracji czy
całkowite usunięcie tego zapisu?

Uprzejmie informuję, iż zmiana przepisów ustawy z dnia 27 października 2017 r. 
o podstawowej opiece zdrowotnej, polega m.in. na utrzymaniu ważności deklaracji POZ 
oraz możliwości ich przyjmowania od nowych pacjentów po 31 grudnia 2024 r., niezależnie 
od przystąpienia do zespołu POZ tj. uchylaniu dotychczasowego przepisu art. 33 oraz ust. 2 
w art. 34.

Konsekwencją przyjętych rozwiązań jest umożliwienie przyjmowania deklaracji wyboru 
nowych pacjentów przez te praktyki, które po 31 grudnia 2024 r. nie utworzą zespołu POZ. 
Przewidywana zmiana regulacji przeciwdziała sytuacji, w której wygaśnięcie deklaracji 
wyboru do świadczeniodawców, którzy nie przystąpią do zespołu POZ oznaczać może 
czasowe lub trwałe pozbawienie części finansowania, które obliczane jest w oparciu o ilość 
zgłoszonych pacjentów, a jednocześnie powoduje zapewnienie stabilności dla pacjentów 
w dostępie do dotychczas wybranych lekarza, pielęgniarki i położnej realizujących 
świadczenia w POZ.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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